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Utfordringa:

Kva kan 
kommunane i
Sogn og Fjordane
lære av 
Djengis Khan?

Djengis Khan 1167 -1227
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Kunnskapssamfunnet

• Frå eit fiskeri- og  jordbrukssamfunn, via industri-
samfunn til eit moderne kunnskapssamfunn

• Forskyving av produksjons- og innsatsfaktorane:

– Ikkje pengar/ råvarer; men tid, kunnskap, oss 

– Kunnskapsmedarbeidarar har jobben i toppen 
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Kunnskapssamfunnet er:

• Ein læringsøkonomi: Evna til å lære

• Forsking og utvikling er kjelda til fornying

• Kulturar med omstillings- og fornyingsevne

• Vi må tenkje heilskapleg frå barnehageåra
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Endra rammer for skuleutvikling

• Frå fokus på skulekrinsar og budsjett (in –
put) til fokus på prosessane og out-put: 
– Kva er læringsresultatet for den einskilde elev

• Endra styringslogikk; frå statleg detalj-
styring til delegering og desentralisering:
– Auka lokal utviklingskapasitet

– Kommunane - skulane må sjølv finne løysing 
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Framhald endringar

• St.meld. 31 (2007 – 2008) ”Kvalitet i skulen”

– Auka krav om kvalitet og måloppnåing

• Det globale perspektivet:  
– Vi brukar mest midlar, men vi kan bli betre…

• Konklusjon og tiltak:

– Skulane må bli lærande organisasjonar
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Riset bak spegelen…

• Staten ’tok’ helse, sosial – kva med skule? 
Rapportering til fylkesmann, ikkje rådmann

• Samanslåing var ein føresetnad for 
velferdskommunen, frå 758 til 458 i 1964 

• Kommunestyret sitt ansvar for at skulane 
blir lærande organisasjonar!
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Kort om lærande organisasjon

”En lærende organisasjon arbeider på en slik 
måte at den lærer av sin egen praksis.

Organisasjonens medlemmer vurderer
arbeidet som blir gjort, og reflekterer over det 
de gjør på en slik måte at de kan forrandre
sin praksis”

Sølvi Lillejord
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Cato Wadel om lærande org.

• Metodisk og systematisk læring på alle 
nivå i organisasjonen

• Ein ser på endring som ein vedvarande 
prosess

• Heilskapleg tenking om utvikling 
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Bakgrunn 

• Nedgang i folketalsutviklinga i heile Sogn

• Sogn har eit godt utgangspunkt, men der nabofylka 
ekspanderer – stagnerer Sogn. ”Stabil nedgang”?
– Sogn og Fjordane vs Hordaland, Møre og Romsdal

• Er Sogn det trauste og stabile?
– Industritettstadene Høyanger og Årdal
– Dei statlege arbeidsplassane i regionen
– Næringsutvikling elles knytt til landbruk, oppleving og reiseliv

• Kommunane kan ikkje sitje stille og sjå raude tal over tid
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Kva kan kommunane gjere?

• Kommunane må ville noko meir enn 
rekneskap i balanse

• ”Ein god skule” er ikkje nok 

• Skulen må nyttast som ein aktivt reiskap 
for entreprenørskap og samfunnsendring
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Tre bein i ”Sats på skulen…”

• Skuleleiing
– 30 studiepoeng med skuleleiing – med fokus på

entreprenørskap
– Høgskulen i Sogn og Fjordane vant anbodet

• Fagnettverka
– Utvikle nettverka til å bli betre læringsnettverk

• Kommunane som skuleeigar
– Endre fokus frå ”in-put” til prosess og ”out-put”
– Entreprenørskap må gjennomsyre skuleutviklinga
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”Sats på skulen…

• Oppheve ulempene med små
kommunar

• Bli betre på utvikling i regionen

• Finansiert av KS, fylkeskommune/ 
fylkesmann, eigne midlar, eigeninnsats
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Programstyret – det unike

• Medlemmene i programstyret
– Jarle Aarvoll, ordførar i Sogndal
– Åslaug Krogsæter, Utdanningsdirektør 
– Jan Julusmoen, Høgskulen i Sogn og Fjordane
– Geir Navarsete, rektor Kaupanger skule
– Holger Aasen, NHO/ Ungt Entreprenørskap
– Vidar Roseth, rådmann Balestrand kommune
– Siri Nedland, Sogn og Fjordane fylkeskommune
– Anne Siri Bentsen, Utdanningsforbundet
– Jorunn Nyttingnes, skulefagleg ansvarleg Leikanger
– Karina Nerland/ Arthur Langeland, dagleg leiar i rådet
– Claus Røynesdal, prosjektleiar ”Sats på skulen…”
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Kva har vi oppnådd så langt?

• Skuleleiarutdanninga
– Våren 2010 har 50 (!) skuleleiarar gjennomført studiet, 30 stp
– Vi ser at auka formell kompetanse fører til auka fokus på

leiing, utvikling og å våge noko nytt

• Fagnettverka
– Styrking av samhandling, overgang til v.g skule
– Ny modell for å utvikle nettverka til læringsnettverk

• Kommunane som skuleeigar
– Kommunale planar og målsetjingar
– Auka fokus på entreprenørskap; Rapport: ”Høygir”, messer 
– KS/ SINTEF FoU prosjekt: Overføringsverdi til andre regionar 
– Kommuneforlaget ”Stolte kommuner – unike prosjekter”
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Skuleleiarane: Ekstremt viktige

Frå kollega til sjef: Det klassiske systemet dyrka 
ikkje fram utviklingsorienterte leiarar

Rektor i ny rolle: undervisning, utvikling,  
personalleiar, administrator og ”politikar”

Liv Signe Navarsete, Loen 26.mai 2010:  
- ”Vi treng gode, tydelege og stimulerande 

kommunale leiarar”
- ”Må investere i organisasjonen, ikkje berre ikt”
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Administrator eller entreprenør?

• Utviklingsorienterte rektorar opplever ikkje rollene 
som meirarbeid, men dei ser heilskapen

• Tonivå – trenivå er ikkje avgjerande; men det er 
kultur for systematisk utvikling og evaluering

• Produktive rektorar: Dei fleste søkjer status quo. 
Det beste arbeidsmiljøet finn vi på skular der 
rektor vil noko, driv utviklingsprosessar, når måla

• Leiing er tilrettelegging av tydelege prosessteg
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Rektor må drive pedagogisk utvikl.

• Skilje ml. utviklingsskular og tradisjonelle skular
– Utviklingsskular: fleksibilitet, systematisk arbeid med 

å følgje opp endringar og god intern kommunikasjon 
– Peder Haug ’Fasit’: Den einskilde lærar si motivasjon, 

leiinga og den kollektive orienteringa til lærarane

• Skilje ml. kollektive og individorienterte skular
– Kollektive skular er prega av positiv haldning til 

endring av undervisning, godt arbeidsmiljø, felles 
haldning til utviklingsretning, lite mobbing og godt 
samarbeid
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Profesjonell skuleleiing gir:

• Endra kompetanse og synsfelt, frå pedagogikk til organisasjonsteori

• Kva ser vi når eleven ligg under mikroskopet? Norsk skule har ein 
lang tradisjon med å finne feil på den einskilde elev

• Thomas Nordahl: Spesialundervisning: 1/3 bra, 1/3 nøytral og 1/3 
negativ. Kompensasjon for manglande tilknyting i heimen?

• Vi må leggje skulen – og skuleeigar – under mikroskopet for å finne 
dei organisatoriske løysingane som gir betre resultat
– Skulen blir betre dersom barnevernet og barnehagane får betre 

arbeidsføresetnader

• Det handlar ikkje om meir pengar, men om å bruke dei rett, og ta 
rette organisatoriske grep, både på skulenivå og skuleeigarnivå
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Attende til Djengis…

• Olje/ OPEC krisa i 
1973: Pentagon  
endra strategi frå
atomkrig til 
konvensjonell krig om 
oljeressursane 

• Abrams M1A2
– Termisk sikte; skyt og 

treff i fart
– Gulfkrigen i 1991 
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Kva vi kan lære av Djengis Khan

• Grunnla verdas største 
imperium 

• Dei brukte kjent teknologi 
og kjente ressursar

• Dei utvikla ferdigheita til å
skyte i fart – og treffe – i 
det 1/10 sekundet hesten 
er i lufta
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Det ”mongolske” grepet

1. Halde høgt trykk på utdanning av leiarar

2. Samarbeide tett i regionen for å kompensere 
for storleik og ”lite” skulefagleg kompetanse

3. Sjå med organisasjonsteoretiske briller og 
utvikle bhg/ skulane til lærande organisasjonar

4. Utvikle ein overordna entreprenørskapsplan for 
barnehage, grunnskule, v.g skule og høgskule
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Sats på skulen fram til vår 2010

• SINTEF i år: Forsking på overføringsverdi

• Kommuneforlaget 2010: Boka
”Stolte kommuner – unike prosjekter”

• Regionrådet 30. april 2010 vedtok dobling 
av ambisjonsnivået
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Tre satsingsområde til 2012

• Sats på skulen
– St. meld Kvalitet i skolen

• Sats på entreprenørskap
– St. meld Et nyskapende og bærekraftig Norge

• Sats på barnehagen
– St. meld Kvalitet i barnehagen
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Barnehagesatsinga 2010 - 2012

• Styrarnettverk/ fagnettverk 

• Rolla som barnehageeigar

• Leiarutdanning for styrarar og ped. leiarar
– Private og kommunale bhg i Sogn regionråd
– Samarbeid med NAV Arbeidslivssenter
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”Kvalitet i barnehagen” 3 mål:

1. Sikre likeverdig og høg kvalitet i alle bhg
2. Styrke bhg som læringsarena
3. Delta i eit inkluderande fellesskap

• Metode: Bhg må bli lærande organisasjon

• Føresetnad: Utvikling av personalet

29



30
Sogn regionråd

30

Vi vil

• Formell leiarutdanning for styrarar og 
pedagogiske leiarar – 30 stp, 70 deltakarar 

• Styre energien inn i, ikkje springbrett ut av

• Gjere det meir attraktivt også for menn
– kjønnsbalanse
– rekruttering til regionen
– omdømmebygging av barnehagesektoren
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Vi får:

• Høgre trivsel og lægre sjukefråvær

• Lægre turnover og meir stabil arbeidskraft

• Meir utviklingsorientert personale

• Dyktigare medarbeidarar
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Barnehageleiing frå HSF

• Barns læring og læringsmiljø i barnehagen

• Styring og administrasjon

• Samarbeid og organisasjon 

• Utvikling og endring

• Leiarrolla – ei heilskapleg utfordring
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Finansiering

• KS: 800 000 kr til leiarutdanninga (18.mai)

• Programstyret for omstilling og fornying

• Eigenandel og eigeninnsats i kommunane

• NAV Arbeidslivssenter
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Den nordiske tradisjonen

- Elsa Beskow
- Astrid Lindgren
- Tove Jansson
- H.C. Andersen 
- Torbjørn Egner
- Anne-Cath Vestly
- Nordisk bhg tradisjon 
- Nordisk Råd
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Ack, jag vill leva, 

37
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jag vill dö i Norden
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